

Торжеская ГАЗЕТА

№ 108 (18593)
Среда, 6 июля 2005г.

РЕШАЕМ СООБЩА

Состоялись публичные слушания, в которых приняли участие главы городов Ленинска-Кузнецкого и Полысаева В.К.Ермаков и В.П.Зыков, депутаты, руководители, главные специалисты и бригадиры – представители угольных предприятий. Рассматривались два вопроса: “Проект нового Устава города” и “О мерах по улучшению состояния охраны труда и промышленной безопасности на предприятиях филиала ОАО “СУЭК” в г. Ленинске-Кузнецком”.

ПРОЕКТ УСТАВА ГОРОДА – НАИВАЖНЕЙШАЯ ЗАДАЧА

Напомним, что проект Устава города Ленинска-Кузнецкого был опубликован в “Городской газете” 25 мая 2005 года одновременно с “Порядком участия граждан в обсуждении проекта новой редакции Устава города” и “Порядком учета предложений по проекту”. Горожане располагали достаточным временем для того, чтобы ознакомиться с проектом Устава и представить свои замечания и предложения в комиссию по обсуждению проекта новой редакции Устава города.

Учитывая то, что Устав города является актом высшей юридической силы в системе муниципальных правовых актов и подлежит применению на всей территории города Ленинска-Кузнецкого, - подчеркнул председатель городского Совета народных депутатов А.В.ДУЛЬЦЕВ, - городским Советом совместно с администрацией города была проведена большая работа по подготовке рассматриваемого проекта Устава города. Работа началась еще в прошлом году: администрация города подготовила необходимые документы по уточнению картографических границ города, которые в сентябре 2004 года были согласованы с городским Советом и направлены в Совет народных депутатов Кемеровской области. Законом Кемеровской области № 104 от 17 декабря 2004 года “О статусе и границах муниципальных образований” нашему городу присвоен статус городского округа, утвержденный постановлением № 939 Совета народных депутатов Кемеровской области от 27.04.2005 года. Проект Устава нашего города разработан в строгом соответствии с Федеральным законом № 131 от 6 октября 2003 года “Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации”, Федеральным законом № 122 от 22 августа 2004 года “О внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федеральных законов “О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон “Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации” и “Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации”, Федеральный закон № 199 от 29 декабря 2004 года “О внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации в связи с расширением полномочий органов государственной власти субъектов Российской Федерации”, а также с расширением перечня вопросов местного значения муниципальных образований”.

Председатель Совета народных депутатов Кемеровской области Г.Т.Дюдяев направил в Ленинск-Кузнецкий правительственную телеграмму, в которой он тепло поздравил горожан с принятием Устава Ленинска-Кузнецкого и выразил надежду, что в новых условиях в городе продолжится совместная и конструктивная работа во имя содействия и повышения качества жизни всех его жителей.

Участники публичных слушаний внимательно рассмотрели все замечания и предложения, поступившие в комиссию по обсуждению проекта новой редакции Устава города, приняли документ в целом с учетом замечаний и предложений.

Новая редакция проекта Устава города Ленинска-Кузнецкого была рассмотрена и утверждена на сессии городского Совета.

РАБОТАТЬ БЕЗ ТРАВМ – ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА ШАХТЕРОВ

Участившиеся случаи аварий со смертельным исходом, в частности в Кузбассе, заставляют серьезно проанализировать ситуацию, считают участники публичных слушаний. Было отмечено, что губернатор Кемеровской области А.Г.Тулеев лично принимает участие в работе каждой комиссии по обследованию аварий, контролирует проведение всех спасательных работ и исполнение социальных гарантий для семей погибших шахтеров. Аман Гумирович неоднократно обращался к горнякам, членам их семей, собственникам угольных предприятий, руководителям шахт и к надзору с просьбой принять все необходимые меры, чтобы исключить подобные ситуации в Кузбассе.

По просьбе губернатора, по решению областного Совета народных депутатов на публичных слушаниях рассматривался важный вопрос о состоянии техники безопасности на угольных предприятиях города.

Компания СУЭК присутствует в Ленинске-Кузнецком два года, - говорит управляющий филиалом ОАО “Сибирская угольная энергетическая компания” В.П.БАСКАКОВ, - За это время сделано немало по улучшению состояния охраны труда, промышленной безопасности. Какая сегодня обстановка? Начну с прошлого, 2004 года. Руководство “СУЭК” обратилось в Кузнецкое управление Ростехнадзора России о необходимости проведения технологического аудита на шахтах Ленинска-Кузнецкого, чтобы проверить состояние техники безопасности, охрану труда и промышленную безопасность. В то время это был первый случай в истории угольной отрасли России, и надо сказать, что руководство Ростехнадзора с пониманием отнеслось к нашей просьбе. Вскоре была проведена проверка (технологический аудит) на всех шахтах. Это позволило в достаточной мере оценить состояние наших предприятий с точки зрения охраны труда и промышленной безопасности, понять их проблемы.

Далее Владимир Петрович сказал, что по состоянию комплексной проверки была разработана программа на 2004 – 2006 годы по устранению нарушений, выявленных при проверке комплексного обследования шахт, и приве-

дению их в соответствие с нормативными требованиями по охране труда и промышленной безопасности. Эти мероприятия состояли из технической, организационной частей, инженерного сопровождения предприятий, системы обучения персонала. Смета затрат на устранение всех отступлений от техники безопасности составила 446 миллионов рублей.

Выступающий сообщил, что по исполнению этой программы уже израсходовано 161,3 миллиона рублей. До конца текущего года в экономических бюджетах предприятия запланировано на эти же цели еще 209,4 миллиона рублей. И остальные мероприятия – порядка 75 миллионов рублей – планируется выполнить в 2006 году. “Мы идем в графике, все намеченные мероприятия выполняются, - подчеркнул Владимир Петрович и аргументировал: - В рамках реализации этой программы приобретены многофункциональные системы общешахтного мониторинга шахтной атмосферы “Мико-1Р” для шахт имени 7 Ноября, “Полысаевская”, “Егозовская”. Для шахты “Комсомолец” приобретен опытный образец аппаратуры “Круг”, который контролирует работу газоотсасывающей установки “ВЦГ-9”. Приобретены приборы аэрогазового контроля нового технического уровня (анемометры “АПР-2”, газоанализаторы “МХ-2100” и др.) на сумму 2,8 миллиона рублей. Приобретено 49 километров транспортной негорючей ленты типа ТГ-ТС для ленточных конвейеров на сумму 116 миллионов рублей, что составляет 27 процентов от общей длины транспортных лент нашего филиала (то есть третья часть). Приобретены для шахт и работают компьютерные программы: “Расчет водораспределения пожарно-оросительной сети шахты”, “Ударная волна”, “Расчет нормального и аварийного вздухораспределения в угольной шахте”. На сумму 8,5 миллиона рублей приобретено противопожарное оборудование и материалы. Приобретены средства индивидуальной защиты для горняков на сумму 13,4 миллиона рублей.

Сегодня можно констатировать, что проблема наличия средств индивидуальной защиты на шахтах филиала решена. Осталась открытой проблема обязательного использования этих средств нашими работниками.

За отчетный период на шахтах филиала ОАО “СУЭК” проведено восемь целевых проверок по промышленной бе-



зопасности и охране труда. Анализ тяжелого и смертельного травматизма на подземном транспорте шахт “Егозовская”, “Красноярская”, “Октябрьская”, имени 7 Ноября, имени Кирова, “Колмагоровская” выявил, что состояние конвейерного транспорта является зоной особого внимания. Как ни странно, подчеркнул В.П. Баскаков, травматизм не превышает 20 – 22 процентов от общего травматизма там, где, казалось бы, труднее всего: где добывается уголь и ведется проходка - в очистных и подготовительных забоях. А на конвейерах, наоборот, травматизм составляет половину. Кроме этого, на шахтах филиала проведена проверка проветривания пылегазового режима, состояние безопасности на газоотсасывающих и передвижных дегазационных установках (такая проверка на шахтах проводилась дважды: в феврале и июне 2005 года). На шахтах “Полысаевская”, имени Кирова, “Комсомолец” проверялось состояние безопасности при эксплуатации электрического хозяйства.

По материалам целевых проверок с декабря 2004 года в филиале возобновлены заседания ПДК по правилам безопасности и охране труда, на которых заслушивались отчеты директоров шахт. Кроме перечисленных выше, обсуждались вопросы о состоянии промышленной безопасности и охраны труда на предприятиях филиала ОАО “СУЭК” в 2004 году и мерах по их улучшению; о результатах совместного заседания Управления по технологическому и экологическому надзору Ростехнадзора по Кемеровской области и филиала ОАО “СУЭК” в г. Ленинске-Кузнецком по рассмотрению планов развития горных работ и согласованию нормативно-эксплуатационных потерь угля в недрах при добыче на шахтах в 2005 году; о состоянии пожарной безопасности поверхностных объектов предприятий филиала и мерах по ее улучшению. На заседаниях ПДК заслушивались отчеты руководителей о выполнении принятых решений, о состоянии общей заболеваемости на шахтах филиала и мерах по ее снижению, о работе врачебно-инженерных комиссий.

Всего на заседаниях ПДК 34 раза были заслушаны отчеты первых руководителей предприятий, приняты решения по повышению уровня промышленной безопасности и охраны труда, которые контролируются работниками филиала. В первом квартале 2005 года, например, проведено 31 заседание, заслушано 113 отчетов руководителей, 105 нарушителей требований безопасности, привлечено к дисциплинарной ответственности 114 человек, причем снижение премии составило 58,4 тысячи рублей, отстранено от занимаемой должности два человека.

(Окончание на 2-й стр.)

РЕШАЕМ СООБЩА

(Начало на 1-й стр.)

На всех предприятиях филиала ОАО "СУЭК" заведена база данных (начиная с 2002 года) по всем работникам, часто и длительно болеющим, а также травмированным на производстве. Возобновлена работа врачебно-инженерных комиссий, в первом квартале проведено 12 заседаний, на которых заслушаны 70 часто и длительно болеющих работников. В результате 15 горняков переведены на рабочие места с менее вредными условиями труда.

Отрадно, что в филиале ОАО "СУЭК" возобновились заседания "круглого стола". Так, 18 февраля текущего года его участники обсуждали проблемы охраны труда и промышленной безопасности. Выдвинутые предложения легли в основу мероприятий по повышению уровня безопасности и снижению производственного травматизма на предприятиях филиала.

24 мая 2005 года состоялось техническое совещание руководителей филиала ОАО "СУЭК" с инспекторским составом Ленинского ГТО Управления Ростехнадзора по Кемеровской области, на котором рассматривались проблемные вопросы охраны труда и промышленной безопасности на предприятиях филиала. Было принято совместное решение по объединению усилий, направленных на соблюдение требований техники безопасности на предприятиях филиала ОАО "СУЭК". Для активизации работы уполномоченных по охране труда издано распоряжение управляющего филиалом от 20.05.05 г. № 112-Р "Об организации работы уполномоченных профсоюзных комитетов по охране труда". В филиале разработан "Положение о материальном стимулировании за работу без нарушений требований охраны труда и промышленной безопасности, без травм и аварий". В нем предусмотрена индивидуальная и коллективная ответственность за работу без нарушений, без травм и аварий. После согласования в ОАО "СУЭК" Положение будет использоваться на угледобывающих и сервисных предприятиях филиала.

Ежемесячно в филиале выпускаются информационные листки "За безопасный труд", которые в достаточном количестве поступают на все участки и цеха предприятий филиала. На участках и в цехах филиала имеются "уголки безопасности", в которых распространяется информация о состоянии охраны труда на участке, на предприятиях филиала, в угольной отрасли Кузбасса, а также нормативная документация по охране труда и промышленной безопасности. Перед первыми руководителями предприятий поставлена задача каждый понедельник на всех нарядах проводить "час безопасности". Цель часа - информировать всех работников предприятий о состоянии производственного травматизма за прошедшую неделю, о допущенных нарушениях требований безопасности, о причинах произошедших несчастных случаев и допущенных нарушениях, о принятых мерах по предотвращению подобных несчастных случаев и нарушений требований безопасности. Правда, не на всех предприятиях закончены работы по радиолокации нарядных участков и цехов.

На шести шахтах Ленинского рудника проведена аттестация рабочих мест по условиям труда. До конца 2005 года поставлена задача закончить аттестацию рабочих мест в ОАО "Шахта "Комсомолец", ОАО "Шахтострой", ОАО "УМДИРГШО", ОАО "УПИР", ОАО "Сиб-Дамель-Новомаг", ОАО "ПТУ", ОАО "Энергоуправление", ОАО "Спецналадка", а также провести сертификацию всех предприятий по охране труда.

Выполнение Программы мероприятий в 2004-м и за 5 месяцев 2005 года позволило улучшить состояние охраны труда и промышленной безопасности на предприятиях филиала, а также снизить уровень производственного травматизма.

За 5 месяцев 2005 года на предприятиях филиала зарегистрированы 93 несчастных случая на производстве, в том числе четыре с тяжёлым исходом. В 2004 году за этот же период произошло 123 несчастных случая, в том числе 7 - с тяжёлым исходом, 5 - со смертельным.

Сегодня на шахтах филиала ведется важная работа по освобождению от рельсовой доставки по наклонным горным выработкам, чтобы перейти на более безопасный монорельсовый транспорт с дизельвозами. Для этих целей запланировано приобрести в 2005 году 20 дизельвозов. Всего для этих целей необходимо иметь на шахтах филиала в эксплуатации не менее 40 дизельвозов.

Планируется перевести транспортировку горной массы в подготовительных забоях на ленточные конвейеры, исключить из транспортной цепочки скребковые конвейеры СР-70. Оборудовать все шахты системой автоматизированного контроля и управления вопросами промышленной безопасности, охраны труда и производства. Обеспечить снижение метаноопасности шахт путем предварительной дегазации угольных пластов при проведении горных выработок и перед очистной выемкой. На шахте им. Кирова предварительная дегазация пласта перед очистной выемкой уже производится. Планируется также обеспечить утилизацию метана и использование его в хозяйственных целях.

Перед руководителями ОАО "СУЭК" поставлена задача - работать без аварий и без несчастных случаев с тяжёлым исходом, потому что аварии на шахтах и гибель людей снижают престиж горняцкой профессии, ухудшают имидж корпорации, в которой происходят эти аварии, приносят моральные и значительные материальные издержки предприятиям с высоким уровнем производственного травматизма.

Причины, по которым мы испытываем трудности в работе по повышению уровня охраны труда и снижению уровня производственного травматизма, сокрыты в недалёком прошлом, - подчёркивает В.П.Баскаков, - нам досталось мировоззрение людей на шахтёрский труд как на особо опасный, при котором добыча угля без крови не бывает. Такое мировоззрение выработалось долгие годы, когда страна сильно нуждалась в топливе и уголь добывался подчас ценой риска для жизни шахтёров. В такой обстановке нарушать требования безопасности было делом обыкновенным и чуть ли не доблестным. К сожалению, такое мировоззрение сохранилось до настоящего времени у многих людей, в том числе и у руководителей.

Сегодня другие времена, и добывать уголь любой ценой совсем нет необходимости. Опыт передовых бригад Кузбасса и филиала ОАО "СУЭК" показывает: где высокая организация труда и высокая исполнительская дисциплина, там высокие нагрузки на забой, отсутствие нарушений требований безопасности и работа без травм и аварий. В 2004 году восемь высокопроизводительных добычных бригад Ленинского рудника добыли 8,7 миллиона тонн угля (70 процентов от всей добычи по Ленинскому руднику), при этом не допустили ни одного несчастного случая с тяжёлым исходом.

Публичные слушания обязательны, они всегда должны быть, - завершая выступление, подчёркнул В.П.Баскаков. Конечно, можно выделять колоссальные деньги, закупать новейшее оборудование, вкладывать большие средства в безопасность, обучать персонал, стимулировать его системой оплаты. Но если общественное мнение останется на прежнем уровне, если матери, жены и дети не будут напоминать горняку, что он должен вернуться домой живым и здоровым, то результат ничего не удовлетворит. С этой трибуны я обращаюсь ко всем, кто способен понять, как важна эта поддержка для филиала ОАО "СУЭК", который делает и будет делать все возможное, чтобы труд горняка стал

безопасным. Поверьте, работать без травматизма можно.

Оснащенность современной горнодобывающей техникой предприятий филиала ОАО "СУЭК" я бы назвал фактором, очень важным и своевременным на данном этапе, - подчеркнул начальник управления Ростехнадзора Э.Н.Москвин. - Высококомбинированное и автоматизированное производство обеспечивает безопасность труда на шахтах, взяв хотя бы уход от кольцевых откатов и внедрение дизельвозов. Как председатель комиссии по расследованию несчастных случаев, могу сказать, что 90 процентов всех несчастных случаев происходит из-за нарушений правил техники безопасности, причем осознанных.

Э.Н.Москвин предложил проводить социологические исследования, которые бы выявляли мотивации, из-за которых происходят эти нарушения, и принимать адекватные меры. В Федеральном законе о промышленной безопасности опасных производственных объектов, сказал докладчик, подчеркивается, что собственник должен организовать и осуществлять производственный контроль на предприятии. Службы производственного контроля призваны проверять и контролировать соблюдение ПБ, что успешно делается филиалом ОАО "СУЭК". Но травматизм не исчезнет до тех пор, пока горняки не прекратят сознательно нарушать правила, пока не прекратят раньше положенного времени покидать рабочие места, выезжать на-гора на лентах, не приспособленных для транспортировки людей, на грузенных углем составах, провоцируя травматизм.

Хорошую службу оказывает телефон доверия, по которому, например, было сообщено, что горняки после смены торопят машиниста, тот превышает скорость... При подъезде в клеть - тоже давка. Имеется достаточно поводов для беспокойства горных мастеров, начальникам участков, есть над чем работать, чтобы восстановить порядок, ведь в шахте нет мелочей.

Точку зрения по обсуждаемому вопросу от имени профсоюзных организаций выразил на слушаниях председатель Ленинского теркома Росуглепрофа Е.В.Терентьев.

Мы пожинаем плоды тех лет реформ, которые в России происходят, начиная со смены политического устройства страны и кончая тем беспределом, который творится в сфере народного хозяйства и обществе в целом, - сказал Евгений Владимирович. - Халатное отношение горняков к соблюдению правил ТБ происходит в основном в результате вышесказанного. Но ответственность каждого уменьшать нельзя именно сейчас, когда оснащению шахт современным оборудованием, безопасности труда уделяется огромное внимание со стороны филиала ОАО "СУЭК".

Сегодня профсоюзные комитеты - это социальные партнеры собственника: никаких забастовок, акций протеста и других негативов по отношению к СУЭК, потому что забота филиала о шахтах и шахтерах очевидна. На шахтах филиала трудятся более тысячи инженерно-технических работников, от которых зависит уровень организации производства. Любой несчастный случай, любая травма при расследовании выявляют организационные причины травмирования. Чтобы ответственность повысилась, СУЭК особо отличившихся уполномоченных по охране труда будет премировать, то есть решен вопрос материальной заинтересованности. Сегодня ученые предлагают аппаратуру и методики, позволяющие выявлять группу риска среди работников предприятий. С учетом полученных характеристик можно направлять работника туда, где его способности будут востребованы наилучшим образом, тем самым максимально снизится травматизм.

О состоянии охраны труда продолжала дебатировать Н.М.Сухарева, заведующая отделом по труду и заработной плате городской администрации, секретарь комиссии по охране труда и ТБ.

Состояние охраны труда сегодня оценивается как неблагоприятное, - отметила Наталья Михайловна, - хотя за последние десять лет и наблюдается снижение производственного травматизма в полтора раза. В 2002 - 2003 годах на предприятиях нашего города наблюдалось снижение не только общего, но и тяжелого и смертельного травматизма. Однако в 2004 году произошел всплеск травматизма, который дал 27 тяжелых случаев травматизма (в предыдущем году - 14) и 16 погибших. Среди погибших - шестеро горняков и столько же - погибших в результате дорожно-транспортных происшествий. По области ситуация аналогичная. В 2004 году смертельный травматизм в целом увеличился, а в угольной отрасли - в два раза. В прошлом году на предприятиях области погибло 230 человек - это самый высокий показатель за последние восемь лет. За последние пять лет статистика такова: производственные травмы получили 24 тысячи человек, а погибли 956 человек - такова цена пренебрежительного отношения к охране труда. С начала 2005 года производственный травматизм снизился - 9 человек травмировались на предприятиях Ленинска-Кузнецкого, среди них двое - шахтеры. Вызывает оптимизм то, что в последние годы многое сделано по охране труда, начиная с мер государственного масштаба. Наконец-то, как и в экономически развитых европейских государствах, у нас введено стимулирование работодателей в улучшении охраны труда. Кроме того, Фонд социального страхования теперь финансирует не только последствия производственных травм, но и предупредительные меры по снижению травматизма и профзаболеваемости. В области каждая четвертая шахта завершила аттестацию рабочих мест. К шести наших угольных предприятий, эта работа по филиалу ОАО "СУЭК" успешно проводится. На территории Кузбасса только четыре шахты получили сертификаты работ по охране труда. Среди них - шахта имени 7 Ноября. Коренного улучшения в вопросах охраны труда можно добиться только при условии, если каждый рабочий, специалист, руководитель будет принципиален в вопросах соблюдения правил ТБ.

Областная администрация, городская администрация нашего города и Польшаева одобряют политику филиала ОАО "СУЭК" по улучшению состояния охраны труда и промышленной безопасности на угольных предприятиях, - подчеркнул глава города Ленинска-Кузнецкого В.К.Ермаков. - Понятно, что вложение денег в производство - дело хорошее, но этого недостаточно без сознательного отношения каждого к безопасности на производстве. Сегодня СУЭК - самая крупная компания в России, входит в десятку сильнейших компаний мира, делает для угольных предприятий Кузбасса все возможное, чтобы производительность росла, чтобы для горняка создавались самые благоприятные условия: без травм и аварий. Даже материальное поощрение предусматривается каждому работнику за соблюдение правил техники безопасности. Вопрос безопасности труда - наисерьезнейший, и решать его нужно всем, включая родственников, которые порой провожают в шахту своего кормильца или в состоянии похмелья, или наркозависимого, или с курительными принадлежностями. Это значит, родственники берут на душу грех и за тех парней, которые спускаются в шахту вместе с ним и могут в силу преступной безответственности горе-шахтера лишиться здоровья. Задача очень серьезная, предстоит ее решать и депутатам, и всем горожанам. Если мы не обеспечим безопасный труд, будем пренебрегать правилами ТБ, то шахты закроются. Однако прежде всего надо ужесточить меры пресечения нарушений - вплоть до увольнения в отношении халатно относящихся к вопросам безопасности горняков.

По итогам обсуждения принята резолюция, в которой учтены все замечания и предложения, высказанные участниками публичных слушаний.

Внимание: подросток!

ПРЕСТУПНИК
ИЛИ ЖЕРТВА?

Обобщение материалов проверок, проведенных прокуратурой города Ленинска-Кузнецкого, и анализ данных учреждений системы безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних свидетельствуют о том, что подростки сегодня - самая незащищенная часть российского общества.

Под воздействием фактической бедности, пьянства и побоев со стороны родителей, бездушного отношения чиновников они часто оказываются на улице, откуда затем попадают в криминальную среду.

И хотя в нашем городе в настоящее время не наблюдается рост подростковой преступности (за первый квартал 2005г. ее снижение составило 18,2%), вместе с тем продолжают оставаться распространенными преступления корыстной направленности. Так, за этот период количество грабежей возросло с 7 до 9, разбоев с 1 до 4.

В основном объектами преступных посягательств несовершеннолетних являются: мобильные телефоны, носильные вещи, предметы быта и ювелирные изделия. Однако все чаще подростки, оставшись без каких-либо средств к существованию, при отсутствии помощи родителей-алкоголиков, чтобы обеспечить себя необходимой одеждой и продуктами, совершают кражи. Так, двое несовершеннолетних похитили собак, чтобы употребить их в пищу.

В два раза увеличилось число убийств, совершенных подростками, при этом более половины участников преступлений воспитывались в неблагополучных, малообеспеченных либо неполных семьях.

Преступления, направленные против жизни и здоровья граждан, как правило, совершаются подростками, находящимися в состоянии алкогольного опьянения, и отличаются жестокостью. При этом все чаще эти преступления совершаются девочками.

Ленинск-Кузнецким городским судом были осуждены к лишению свободы две девочки - подростка за совершенное ими с особой жестокостью убийство своей сверстницы.

Множатся случаи эксплуатации несовершеннолетних взрослыми лицами, включая родителей. В целях обеспечения своего паразитического существования они вовлекают детей и подростков в преступную и антиобщественную деятельность.

К сожалению, не отлажен еще должным образом механизм выявления детей, вовлеченных в наихудшие формы труда. Чаще всего дети, оказавшиеся жертвами разного рода насилия, выявляются при случайных провер-

ках или расследовании других преступлений.

Проанализировав причины совершения несовершеннолетними различного рода преступлений, прихожу к выводу, что на уровень преступности несовершеннолетних влияют различные факторы, в том числе: ослабление устоев семьи, высокий уровень бытового пьянства, снижение ответственности родителей за воспитание и образование детей.

В 2004 году родительских прав по решению суда были лишены 84 родителя, уклонившихся от воспитания своих детей, в 1-м квартале 2005 года - 15 родителей в отношении 21 ребенка. По-прежнему не снижается острота проблемы с безнадзорностью и беспризорностью несовершеннолетних.

Существуют сложности при трудоустройстве несовершеннолетних и получении последними достойного заработка, а также отсев учащихся из образовательных учреждений.

Незанятость несовершеннолетних является одной из главных причин подростковой преступности: в текущем году в совершении преступлений участвовали 13 подростков, которые нигде не работают и не учатся.

Управлением образования города и образовательными учреждениями систематически осуществляется учет детей, не приступивших к занятиям или пропускающих их без уважительной причины. Однако на начало 2005 года не посещали занятия в школе 27 учащихся. В основном это подростки, оказавшиеся в сложной жизненной ситуации, брошенные в семьях, нуждающихся в помощи государства.

В городе сформирован единый банк данных о семьях и подростках, находящихся в социально опасном положении, приняты программы поддержки детей, находящихся в трудных жизненных ситуациях, профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, однако объективные сложности с финансированием определяют недостаточную эффективность в реализации указанных программ, оказании действенной реальной помощи всем нуждающимся в ней семьям и подросткам.

В связи с возросшей социальной значимой проблемой обеспечения прав несовершеннолетних, предупреждения среди них безнадзорности и правонарушений необходимо комплексное решение задач по защите прав и законных интересов подростков и молодежи в деятельности всех органов и учреждений данной системы в целях обеспечения позитивных изменений в криминальной ситуации в подростковой среде.

Е. РЫЖКОВ.

Прокурор города,
советник юстиции.

ДЕТСТВО и подростковый возраст - это время формирования личности, его жизненных установок, отношения к окружающему, накопления знаний, время развития основных морально-этических навыков. Чем моложе человек, тем сильнее влияние алкоголя на развивающийся организм. Особенно опасно регулярное употребление в течение продолжительного времени. Это должно вызвать особую тревогу общества.

Считается, что во всем мире алкоголизм "помолодел". Официальной статистике точной назвать нельзя; но посмотрите на улицы нашего города. Многочисленную армию подростков и даже детей можно увидеть с бутылками алкогольных напитков в руках...

У подростков прием алкоголя затормаживает нормальное гармоничное развитие личности, калечит ее. Изменяется круг интересов, появляется несдержанность, раздражительность, быстрая утомляемость, снижается успеваемость в учебных заведениях, нарушается сон. Формируется новый круг знакомств, "дружков", составляющих компанию в распитии спиртных напитков. Нередко подросток пьет, чтобы не отстать от компании, показать свою самостоятельность, храбрость, казаться старше своих лет. Влияние пьющих сверстников усугубляется в случаях неблагополучия в семье, отчужденности с близкими, родителями, сверстниками.

Алкоголизм у подростков принимает злокачественное течение. Он формируется в 3-4 раза быстрее, чем у взрослых. Это происходит из-за неполноценного развития формирования центральной нервной системы. Очень скоро проявляется постоянное влечение к спиртным напиткам, развиваются изменения личности, приводящие к нарушению социальной адаптации. С развитием заболевания подро-

стки перестают скрывать, маскировать состояние опьянения дома и в школе. По мере прогрессирования болезни изменяется тип опьянения: на смену повышенному настроению приходит злость, агрессивность. В после-

боли в левой половине грудной клетки. Довольно быстро при пьянстве появляются заболевания желудочно-кишечного тракта: алкогольные гастриты, воспаления кишечника, поджелудочной железы. Самое пагубное влияние алкоголь оказывает на печень, вызывая воспаления, затем дистрофические изменения и, как итог, цирроз печени.

Врачам-наркологами хорошо известно, что дорога к их кабинетам

проторена "жертвами рекламы", что все начинается с бутылочки пива. Ведь именно молодежь легче всего поддается внушению, и именно она, в силу неустойчивости психики, отсутствия жизненного опыта и умения противостоять обстоятельствам, наиболее подвержена разного рода зависимостям.

В заключение проверьте себя по анкете, как можно оценить ваше собственное алкогольное поведение.

- Не заметили, что у вас повысилась переносимость алкоголя и вы можете выпить в 3-4 раза больше, чем раньше?

- Давали ли вы обещания родственникам и себе бросить пить?

- Вызывают ли у вас раздражение упреки близких по поводу выпивок?

- Бывали ли у вас неприятности на работе в связи с выпивками?

- Приходилось ли вам выпивать, чтобы улучшить самочувствие с "похмелья"?

Если вы ответили на 3 и более вопросов положительно, то можно считать, что у вас высокий риск наличия алкогольной зависимости, независимо от того, признаете вы это или нет. И только поняв и правильно оценив предвещание такой беды, обратитесь к врачу-наркологу.

А. ЯКУНИН. Врач-психиатр.

ВРАГ С КРАСИВОЙ
ЭТИКЕТКОЙ

днее время в наркологические стационары, в том числе и нашего города, попадают 17-20-летние молодые люди. А по статистике, алкогольные психозы развиваются при не менее чем десятилетнем злоупотреблении спиртного. Можно только представить, в каком возрасте начинают употреблять алкоголь...

В настоящее время стали особо выделять такую форму алкоголизма, как пивной алкоголизм. Наибольшую опасность он представляет для подростков и молодежи, поскольку пиво дешевле, "легче" вина и водки, его употребляют в больших количествах, не догадываясь о последствиях. В этом его главное коварство.

При пивном алкоголизме постепенно поражаются все органы. В первую очередь необходимо сказать о поражении сердечно-сосудистой системы, что проявляется уже к 20-25 годам. При употреблении большого количества пива наше сердце начинает "работать" интенсивнее, чтобы быстрее вывести лишние токсины и жидкость из организма. Со временем сердечная мышца как бы увеличивается в объеме и, несмотря на это, не может выполнять свои функции. Развивается "бычья сердце", признаками которого бывают: жалобы на сердцебиение, одышку в покое и при физической нагрузке,

"Отвянь, кошёлка!"

В третьем подъезде одного из домов привокзального района почти каждый вечер допоздна тусует молодежь гормонально-призывного возраста. Ломающийся, а то и окрепший басок лиц мужского пола, визг и деланно искрящийся хохот девиц сопровождают законных квартировладельцев в их отходе ко сну (если кто может уснуть под подобную какофонию). Расходится компания далеко за полночь, а лутру жильцы, уходя на работу, вынуждены преодолевать кучи шелухи от семечек, огрызки дешевой закуски, окурки, шприцы (да, да, один-два шприца - обязательно), банки из-под пива. Бутылки (одну-две, не больше) заботливая "золотая" молодежь ставит либо на окно, либо на регистры конвектора, пустые коробки из-под сигарет не выбрасывает на мусор, а складывает в разломанные ею же почтовые ящики.

Обращались ли в какую-то инстанцию жильцы, говорили ли с этой молодежью, пытались ли что-то предпринять? Конечно. И пришли к нулевому результату. Вот характерный эпизод вмешательства в "тусовку" хозяйки одной из квартир. Она узнала среди вихляющих девиц дочку своей знакомой из соседнего дома. Семья положительная, отец - начальник участка довольно хорошо работающего предприятия, мать также пользуется авторитетом и на работе, и у соседей.

- Лиза! Лизонька, что ты тут делаешь? - изумилась женщина. - Иди сейчас же домой, ты что?! Расскажу маме...

- А не пошла бы ты, тетя Таня, отсюда...

На Татьяну обрушился град воп-

ДОЧКИ-МАТЕРИ

росов и предложений, хамовитых, беспардонных, наглых. И что ей было делать? Ушла, естественно. Но не в свою квартиру, а к той самой знакомой, Лизиной матери. И получила ещё одну порцию оскорбления. На следующий день - добавок от Лизоньки:

- Че, тетя Таня, пожаловалась шнуркам? И как?..

- Плохо, Лизонька. Всё плохо: и то, что ты здесь, и то, что ты своей маме безразлична, если она не забрала тебя отсюда. Ты-то не понимаешь, во что может превратиться твоё общение с такими девочками и мальчиками. А мама-то должна знать, должна бы интересоваться, чем её хорошая дочка занимается по вечерам. Ты же ей правды-то не говоришь.

Действительно, хамство, пустые бутылки, горы шелухи, сквернословие, окурки, огрызки - в этом, по мнению молодых, нет ничего плохого.

"Мам, куда ты?"

Потрясывается, покачивается, погромыхивает троллейбус. Недалеко от средней двери спокойно сидят двое: молоденькая девушка и дама, перешагнувшая бальзаковский возраст. Обе привлекательные, ухоженные, только во взглядах - затуманенность толстовской Аэлиты, сосредоточенность ликбезовки начала прошлого века. Рядом дедок пристроился, клюкою чуть ли не на ноги дамам уперся. Кряхтит, скрипит, как старая калитка на одной петле.

- Ой, садитесь, пожалуйте, - прозрела вдруг дама постбальзаковского возраста.

- Спасибо, милая! - дед сел и от умиления аж прослезился. - Вот ведь! Молодёжь-то и не догадывается уступить место, а кто постарше, тот встаёт, уступает.

- Как же, не догадываются, - тут как тут встала вездесущая бабулька, стоявшая рядом. - Догадываются они, только зенки-то замороженные отвернут к окошку и наяривают жувачки, аж уши ходуну ходят.

- Больно уж их родители балуют, вот они, молоденькие-то, и не знают, как надо с людьми себя вести. Эгоисты они и бесчувственные. А!.. Пусть сидят, старые будут - настоятся.

Полемика воспитательного характера продолжалась, а милая дама, уступившая место инвалиду, подошла к двери с намерением выйти на остановку.

- Мам, ты куда? Нам же не здесь, ты что? - воскликнула сидевшая рядом с дамой юная особа.

- Ты поезжай, доча, дальше, послушай, что люди добрые говорят. Мне стыдно слушать, камешки-то в мой огород. И она вышла из троллейбуса.

Странно, но разговор разом прекратился. "Надо же, - думал, видно, потом старичок. - Выходит, рядом сидели дочка и мамка. Почему же не дочка поднялась, а мамка? Как же мать-то её на ум не наставила? Так ведь трудно жить будет, морду-то уютюгом. Среди людей да людей не уважать - не дело..."

В. ИЗГАРЫШЕВА.

